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BOOKS - NIKITA MATHS (HINDI)

छत्तीसगढ़ हायर सेके ण्डरी बोर्ड परीक्षा, 2019

गणित Set A अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫e− loge xdx

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_a61xtTaTpQ22


गणित Set A लघुउत्तरीय प्रश्न

2. यदि I तत्समक आव्यूह हो, तो 5I कौन-सा आव्यूह होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए कि प्रत्येक अचर फलन संतत होता है।

वीडियो उत्तर देखें

2.  का मान ज्ञात कीजिए।
∣
∣
∣

cos 70∘ , sin 20∘

sin 70∘ , cos 20∘

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_UfJVb1YuvGsb
https://dl.doubtnut.com/l/_TChg7dw6QQSP
https://dl.doubtnut.com/l/_Cvjd9awKQ82g


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि किसी रेखा कि दिक कोज्याएँ  

हो, तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

cosα, cos β, cos γ

cos 2α + cos 2β + cos 2γ = − 1

4. मान ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[2 cos(2 sin− 1( ))]
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Cvjd9awKQ82g
https://dl.doubtnut.com/l/_M9qD4m6AKGKY
https://dl.doubtnut.com/l/_YqwV1h6xiQH5
https://dl.doubtnut.com/l/_rttzyMcug0a2


5.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
sin(logx)

x

6. फलन  के  सांतत्य की विवेचना  पर

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
1

x
x ≠ 0

7. वक्र , जहाँ m स्वेच्छ अचर है, के  लिये अवकल

समीकरण की रचना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = mx

https://dl.doubtnut.com/l/_rttzyMcug0a2
https://dl.doubtnut.com/l/_c2adEKLfUUmD
https://dl.doubtnut.com/l/_W8kNgwQrOYMR


गणित Set A दीर्घउत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

8. ताश की ग़ड्डी से यादृच्छया एक पत्ता खींचने पर उसके

बादशाह या हुकु म का पता होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. अवकल समीकरण 

को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy = cos x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_W8kNgwQrOYMR
https://dl.doubtnut.com/l/_I81l1fICBvVS
https://dl.doubtnut.com/l/_ldUVtOYwKf4x


2. एक आयत का परिमाप 100 सेमी. है। अधिकतम क्षेत्रफल

के  लिये आयत की भुजाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. वक्र  के  बिन्दु (1, 1) पर स्पर्श रेखा

का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 / 3 + y2 / 3 = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ldUVtOYwKf4x
https://dl.doubtnut.com/l/_cO4O87NS5DY4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtLdrdFzeXCx


4. सिद्ध करें कि

, जहाँ

 कोई तीन सदिश हैं

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a −

→
b  

→
b −

→
c  

→
c −

→
a ] = 0

→
a ,

→
b ,

→
c

5. सिद्ध कीजिए:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

(x + 4) 2x 2x

2x (x + 4) 2x

2x 2x (x + 4)

∣
∣

∣

∣
∣

= (5x + 4)(4 − x)2

https://dl.doubtnut.com/l/_czftQVWZtBl3
https://dl.doubtnut.com/l/_xWLwSqSbmloJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5m2jZ4lfhOYl


6. 6 इकाई का एक बल सदिश  के  समान्तर

कार्य करता है एवं एक कण को बिं दु   से 

 तक विस्थापित कर देता है। बल के  द्वारा

किया गया कार्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 2ĵ + k̂

î − 2ĵ + 3k̂

5 î − 2ĵ + 7k̂

7. सिद्ध कीजिए कि फलन f(x), यदि 

 पर असंतत है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
, x ≠ 0

1, x = 0
, x = 0

|x |

x

https://dl.doubtnut.com/l/_5m2jZ4lfhOYl
https://dl.doubtnut.com/l/_shuRF8C7NWbK


8. यदि , का मान ज्ञात

कीजिए:

वीडियो उत्तर देखें

(sin− 1 + cos − 1 x) = 1
1

5

9. मूल्यांकन कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

sin{ − sin− 1( − )}
π

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_O8PfVjcbGCwH
https://dl.doubtnut.com/l/_bShF4zlwCGMq


10. मोहन  प्रकरणों में तथा सोहन  प्रकरणों में

सच बोलता है। उस घटना की प्रायिकता ज्ञात कीजिए जबकि

मोहन सच एवं सोहन झूठ बोलता है।

वीडियो उत्तर देखें

75 % 80 %

11. यदि  है, तो सिद्ध कीजिए

कि  के  लिए  है। f का प्रतिलोम

फलन क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = , x ≠
4x + 3

6x − 4

2

3

x ≠
2

3
f ∘ f(x) = x

https://dl.doubtnut.com/l/_WEQlBo77FL2z
https://dl.doubtnut.com/l/_SpruwrlsEDSf
https://dl.doubtnut.com/l/_iKt9NPOMm1Gp


12. यदि  तथा  फलन क्रमश: 

 द्वारा परिभाषित है, तो gof

तथा fog ज्ञात कीजिए। सिद्ध कीजिए कि gof fog

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R g :R → R

f(x) = cos x, g(x) = 3x2

≠

13. एक थैले में 50 बोल्ट तथा 150 नट हैं। आधे बोल्ट तथा

आधे नट जंग लगे हैं। यदि यादृच्छया एक को थैले से निकाला

जाये, तो इसके  जंग लगे हुए या बोल्ट होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iKt9NPOMm1Gp
https://dl.doubtnut.com/l/_SliTQ3mjAxsH
https://dl.doubtnut.com/l/_qupMjDAbsBQP


14.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

3x2 + 13x − 10

15. आलेख द्वारा निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्या को हल

कीजिए। निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत 

 और  


 का अधिकतम मान ज्ञत कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 50, 3x + y ≤ 90 x ≥ 0, y ≥ 0

Z = 4x + y

https://dl.doubtnut.com/l/_qupMjDAbsBQP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtyLLX6c1lS9


16. मूलबिन्दु से गुजरते हुए उस समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो समतलों  तथा 

 पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − z = 1

3x − 4y + z = 5

17. रेखाओं

 


और  


के  बीच की न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + t(2 î + 3ĵ + 4k̂)

→
r = (2 î + 4ĵ + 5k̂) + s(3 î + 4ĵ + 5k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_A98SGUwxm1gv
https://dl.doubtnut.com/l/_WQKRyrnCHuJM


18. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 3

π / 6
=

dx

1 + √tanx

π

12

19. आव्यूह  का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

20. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए xy = ey−x

=
dy

dx

2 − logx

(1 − logx)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_MpGRGE5FBUMr
https://dl.doubtnut.com/l/_bTspjWzijkKz
https://dl.doubtnut.com/l/_aTencYBkdryc


वीडियो उत्तर देखें

21. दो वक्रों  और  के  बीच घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल समाकल विधि से ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 8y y2 = 8x

22. वृत्त  का क्षेत्रफल समाकल विधि से

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_aTencYBkdryc
https://dl.doubtnut.com/l/_9hP2VN8v4V56
https://dl.doubtnut.com/l/_Oov9lCQa2WpH


गणित Set B अतिलघुउत्तरीय प्रश्न

1. आव्यूह  का परिवर्त ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −1

2 3
]

2. वृत्त के  समीकरण  का अवकल

समीकरyण क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

x2 +2 = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_GuArSW0nH002
https://dl.doubtnut.com/l/_NxsN192TUqMA


गणित Set B लघुउत्तरीय प्रश्न

3.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫tan2 xdx

4. यदि  और 

हो, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + 2k̂

→
b = 3 î + 2ĵ − k̂

∣
∣
∣
2
→
a −

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_VkUzl7FrIutI
https://dl.doubtnut.com/l/_lsvkztCpeuwe


1.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

(2x + 3i) 4

1 (2 − 3x)

∣
∣
∣

2.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
1

√1 + cos x

3. अवकल समीकरण  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ 2x + e3xdy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_XnvvX70sfHYe
https://dl.doubtnut.com/l/_0ONCqah8oQq4
https://dl.doubtnut.com/l/_7U7ahgOyg9ZM


4. सिद्ध कीजिए:

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) + tan− 1( ) = tan− 1( )
2

11
7

24

1

2

5. एक पासे को एक बार उछाला जाता है। प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि सम अंक या 5 से कम अंक प्राप्त हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7U7ahgOyg9ZM
https://dl.doubtnut.com/l/_pXZvS2wuXzxB
https://dl.doubtnut.com/l/_jDRmXsLooghS


6. निम्नलिखित फलन के  अवकलनीयता की जांच x = 0 पर

कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
xsin , x ≠ 0

0, x = 0

1
x

7. सिद्ध कीजिए कि रेखाएँ  

 


और 

समान्तर हैं।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î + 2ĵ − 3k̂ + λ(2 î + ĵ + 2k̂)

→
r = î − ĵ − k̂ + μ(6 î + 3ĵ + 6k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_dzDsjRC1kedK
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2ez68Z00kmO


गणित Set B दीर्घउत्तरीय प्रश्न

8. K का मान ज्ञात कीजिए यदि फलन 

 संतत है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
Kx2, x ≤ 2

3, x ≥ 2

1. यदि , तब x का

मान ज्ञात कीजिए:

वीडियो उत्तर देखें

sin(sin− 1 + cos − 1 x) = 1
1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Y2ez68Z00kmO
https://dl.doubtnut.com/l/_9hESrmshp6Ld
https://dl.doubtnut.com/l/_FAqR5toRkIXb


2. मूल्यांकन कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

sin{ − sin− 1( − )}
π

3

1

2

3. एक थैले में 50 बोल्ट तथा 150 नट हैं। आधे बोल्ट तथा

आधे नट जंग लगे हैं। यदि यादृच्छया एक को थैले से निकाला

जाये, तो इसके  जंग लगे हुए या बोल्ट होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FAqR5toRkIXb
https://dl.doubtnut.com/l/_3nY4P5kfltTp
https://dl.doubtnut.com/l/_uyWGKl9dXgla


4. यदि  है, तो सिद्ध कीजिए

कि  के  लिए  है। f का प्रतिलोम

फलन क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = , x ≠
4x + 3

6x − 4

2

3

x ≠
2

3
f ∘ f(x) = x

5. यदि  तथा  फलन क्रमश: 

 द्वारा परिभाषित है, तो gof

तथा fog ज्ञात कीजिए। सिद्ध कीजिए कि gof fog

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R g :R → R

f(x) = cos x, g(x) = 3x2

≠

https://dl.doubtnut.com/l/_6YNRi3pSvBE7
https://dl.doubtnut.com/l/_Lvo5Lo95yJqv
https://dl.doubtnut.com/l/_tiYPU4jYIylK


6. सिद्ध कीजिए:

वीडियो उत्तर देखें

[
→
a −

→
b   

→
b −

→
c   

→
c −

→
a ] = 0

7. सिद्ध कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

(x + 4) 2x 2x

2x (x + 4) 2x

2x 2x (x + 4)

∣
∣

∣

∣
∣

= (5x + 4)(4 − x)2

https://dl.doubtnut.com/l/_tiYPU4jYIylK
https://dl.doubtnut.com/l/_tTyj3zcjK0jx


8. एक आयत का परिमाप 100 सेमी. है। अधिकतम क्षेत्रफल

के  लिये आयत की भुजाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. वक्र  के  बिन्दु (1, 1) पर स्पर्श रेखा

का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 / 3 + y2 / 3 = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ikk5VZFcyh9o
https://dl.doubtnut.com/l/_re6orTagJcoV


10. सिद्ध कीजिए कि फलन f(x), यदि 

 पर असंतत है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
, x ≠ 0

1, x = 0
, x = 0

|x |
x

11.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

3x2 + 13x − 10

12. मोहन  प्रकरणों में तथा सोहन  प्रकरणों में

सच बोलता है। उस घटना की प्रायिकता ज्ञात कीजिए जबकि

75 % 80 %

https://dl.doubtnut.com/l/_PwE7fGpMJpUt
https://dl.doubtnut.com/l/_V2VMmzHem9IX
https://dl.doubtnut.com/l/_2L0pUxzFZVjV


मोहन सच एवं सोहन झूठ बोलता है।

वीडियो उत्तर देखें

13. अवकल समीकरण 

को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy = cos x
dy

dx

14. 6 इकाई का एक बल सदिश  के  समान्तर

कार्य करता है एवं एक कण को बिं दु   से 

2 î − 2ĵ + k̂

î − 2ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_2L0pUxzFZVjV
https://dl.doubtnut.com/l/_IC9pB2wcCfdj
https://dl.doubtnut.com/l/_GExNzbCPP2BI


 तक विस्थापित कर देता है। बल के  द्वारा

किया गया कार्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 î − 2ĵ + 7k̂

15. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

xy = ex−y

=
dy

dx

2 − logx

(1 − logx)2

16. आव्यूह  का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए।A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_GExNzbCPP2BI
https://dl.doubtnut.com/l/_aDUelFb1tMDB
https://dl.doubtnut.com/l/_H4ODneBVVBZa


वीडियो उत्तर देखें

17. दो वक्रों  और  के  बीच घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल समाकल विधि से ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 8y y2 = 8x

18. वृत्त  का क्षेत्रफल समाकल विधि से

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_H4ODneBVVBZa
https://dl.doubtnut.com/l/_1BAQtjKZx3xM
https://dl.doubtnut.com/l/_I78TJ8NgmoOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RGg6QAkMpEJz


गणित Set C दीर्घउत्तरीय प्रश्न

19. सिद्ध कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 3

π / 6

=
dx

1 + √tanx

π

12

20. मूलबिन्दु से गुजरते हुए उस समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो समतलों  तथा 

 पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − z = 1

3x − 4y + z = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_RGg6QAkMpEJz
https://dl.doubtnut.com/l/_C5Ot1Hpv7TxX


1. यदि  तथा  फलन क्रमश: 

 द्वारा परिभाषित है, तो gof

तथा fog ज्ञात कीजिए। सिद्ध कीजिए कि gof fog

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R g :R → R

f(x) = cos x, g(x) = 3x2

≠

2. अवकल समीकरण 

को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy = cos x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_jPuqthAJojRO
https://dl.doubtnut.com/l/_iYJjNDJgJvH9


3. एक थैले में 50 बोल्ट तथा 150 नट हैं। आधे बोल्ट तथा

आधे नट जंग लगे हैं। यदि यादृच्छया एक को थैले से निकाला

जाये, तो इसके  जंग लगे हुए या बोल्ट होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. सिद्ध कीजिए कि फलन f(x), यदि 

 पर असंतत है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
, x ≠ 0

1, x = 0
, x = 0

|x |
x

https://dl.doubtnut.com/l/_QNV1WxJvIJIx
https://dl.doubtnut.com/l/_ByARxa1IKWg9
https://dl.doubtnut.com/l/_zsNwhrLW3C29


5. यदि , तब x का

मान ज्ञात कीजिए:

वीडियो उत्तर देखें

sin(sin− 1 + cos − 1 x) = 1
1

5

6. मुल्यांकन कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

sin{ − sin− 1( − )}
π

3

1

2

7.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

3x2 + 13x − 10

https://dl.doubtnut.com/l/_zsNwhrLW3C29
https://dl.doubtnut.com/l/_FgDJRSwFfa4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_DCV0bVlbYESU


8. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 3

π / 6

=
dx

1 + √tanx

π

12

9. दो वक्रों  और  के  बीच घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल समाकल विधि से ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 8y y2 = 8x

https://dl.doubtnut.com/l/_DCV0bVlbYESU
https://dl.doubtnut.com/l/_vgF2h0rQyTxi
https://dl.doubtnut.com/l/_3cgLT90OM5lE


10. वृत्त  का क्षेत्रफल समाकल विधि से

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

11. आलेख द्वारा निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्या को हल

कीजिए। निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत 

 और  


 का अधिकतम मान ज्ञत कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 50, 3x + y ≤ 90 x ≥ 0, y ≥ 0

Z = 4x + y

https://dl.doubtnut.com/l/_iPDNtElEIkhM
https://dl.doubtnut.com/l/_eSZFcy6KPr8k
https://dl.doubtnut.com/l/_etKO0IcY6jEC


12. आव्यूह  का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

13. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

xy = ex−y

=
dy

dx

2 − logx

(1 − logx)2

14. मूलबिन्दु से गुजरते हुए उस समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो समतलों  तथा x + 2y − z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_etKO0IcY6jEC
https://dl.doubtnut.com/l/_ASHZPMkECavw
https://dl.doubtnut.com/l/_WU8O5cQRNG0z


 पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y + z = 5

15. रेखाओं

 


और  


के  बीच की न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + t(2 î + 3ĵ + 4k̂)

→
r = (2 î + 4ĵ + 5k̂) + s(3 î + 4ĵ + 5k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_WU8O5cQRNG0z
https://dl.doubtnut.com/l/_twnbqNp69Nlx

